



ΔΕΛΤΙΟ ΤΡΥΓΟΥ 2018

Χρονιά απαιτητικών προδιαγραφών

Οι φετινές κλιματολογικές συνθήκες απαιτήσαν σωστό προγραμματισμό και καίριες αποφάσεις στη διαχείρισή τους καθώς αιφνιδίασαν μέρος των αμπελουργών.

Η χρονιά ξεκίνησε εξαιρετικά πρώιμη αλλά στη συνέχεια επιβράδυνε λόγω και των σημαντικών βροχοπτώσεων των αρχών του καλοκαιριού οι οποίες, επιπλέον, δημιούργησαν συνθήκες εμφάνισης ασθενειών.

Αρκετές ποικιλίες σταφυλιών εθίγησαν ανάλογα με τη ευαισθησία τους και τη φάση ανάπτυξής τους.

Οι Έλληνες οινοποιοί σε πολλές περιοχές της ηπειρωτικής κυρίως χώρας και της Πελοποννήσου χρειάστηκε να αφιερώσουν προσπάθειες στην επιλογή τόσο στο αμπέλι όσο και στην παραλαβή στο οινοποιείο.

Τα αποτελέσματα τους δικαίωσαν με τη βοήθεια και των άριστων καιρικών συνθηκών στη διάρκεια του τρυγητού και έτσι αναμένουμε και φέτος ελληνικά κρασιά ανταγωνιστικά σε παγκόσμιο επίπεδο. Ιδιαίτερα οι κορυφαίες αμπελουργικές ζώνες του Ασύρτικου (Σαντορίνη) και του Ξινόμαυρου (Νάουσα) έδωσαν άριστα αποτελέσματα.

Οι ποσότητες της συγκομιδής εκτιμάται ότι ήταν ελαφρώς περιορισμένες σε σχέση με πέρσι στις περισσότερες αμπελουργικές περιοχές και οι τιμές σε ελαφρά άνοδο.

Εξαίρεση η Σαντορίνη όπου οι πρωτοφανείς, για τα ελληνικά δεδομένα, τιμές σταφυλιού δείχνουν την παγκόσμια αναγνώριση του κρασιού αυτού, πέρα των άλλων τοπικών παραγόντων (μειωμένη παραγωγή, μικρές στρεμματικές αποδόσεις, οικιστική πίεση).



ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ

ΜΑΡΩΝΕΙΑ

Οι φεινές κλιματολογικές συνθήκες απαίτησαν σωστό προγραμματισμό και καίριες αποφάσεις στη διαχείριση των κλιματολογικών συνθηκών. Έτσι είχαμε μειωμένη, αλλά υψηλής ποιότητας παραγωγή. Αναμένονται φρέσκα, τραγανά και αρωματικά λευκά και ροζέ κρασιά, ενώ τα ερυθρά με υψηλό δυναμικό αλκοολικό τίτλο και καλή συμπίκνωση και δομή.

ΔΡΑΜΑ

Κατά την έναρξη της καλλιέργειας των αμπελώνων οι καιρικές συνθήκες ήταν ευνοϊκές. Οι βροχοπτώσεις Απριλίου και Μαΐου ήταν περιορισμένες και έτσι η βλάστηση των αμπελώνων δεν διέτρεξε σημαντικό κίνδυνο μυκητολογικών προσβολών.

Οι θερμοκρασίες, ακολουθώντας την κλιματολογική τάση των τελευταίων ετών υπήρξαν υψηλές. Από πολύ νωρίς υπήρξαν ενδείξεις για σημαντική πρωιμότητα. Στο διάστημα μεταξύ περκασμού και ωρίμανσης παρατηρήθηκαν ακραία καιρικά φαινόμενα και στην περιοχή της Δράμας όπως και στην υπόλοιπη Ελλάδα.

Σημειώθηκε πτώση της θερμοκρασίας και υψηλό για την εποχή βροχομετρικό Ο θερμός καιρός που ακολούθησε από τις αρχές Αυγούστου λειτούργησε ευνοϊκά ως προς την αποκατάσταση της ισορροπίας μεταξύ βλάστησης και καρποφορίας. Έτσι, αναχαιτίστηκε η αύξηση του μεγέθους των καρπών και επανήλθαν σημαντικά ποιοτικά χαρακτηριστικά των σταφυλιών.

Σε σχέση με τα ποσοτικά δεδομένα της σοδειάς υπήρξε μείωση της παραγωγής κατά 15%.

ΠΑΓΓΑΙΟ

Οι υψηλές θερμοκρασίες κατά τη διάρκεια του Μαρτίου είχαν ως αποτέλεσμα η έναρξη της βλαστικής περιόδου, στους πρόποδες του Παγγαίου Όρους, να γίνει στο τελευταίο δεκαήμερο του Μαρτίου.

Οι συνεχείς βροχοπτώσεις που ακολούθησαν κατά τους μήνες Ιούνιο και Ιούλιο, καθυστέρησαν λίγο την ωρίμανση των σταφυλιών, η οποία τελικά άρχισε περίπου στα μέσα Ιουλίου, μία εβδομάδα νωρίτερα από το κανονικό. Η ωρίμανση ξεκίνησε σε δύσκολες συνθήκες, αλλά τον μήνα Αύγουστο ο καιρός άλλαξε, έγινε ζεστός, χωρίς βροχοπτώσεις και η ωρίμανση των σταφυλιών ολοκληρώθηκε κανονικά.



Οι ερυθροί οίνοι που παράχθηκαν είναι αρωματικοί, με έντονο φρούτο, καλό εκχύλισμα, καλή δομή και εξαιρετική ισορροπία.

Οι ποσότητες των παραγομένων οίνων είναι σε κανονικά επίπεδα για τους ερυθρούς οίνους και λίγο αυξημένες για τους λευκούς οίνους. Χαρακτηριστικό της χρονιάς είναι η καλή οξύτητα, η φρεσκάδα και η αρωματική επίγευση των κρασιών.

Δεδομένων των συνθηκών που επικράτησαν αυτή τη χρονιά, η ποιότητα των παραγομένων οίνων είναι πολύ καλή.

ΑΓΙΟ ΟΡΟΣ , ΧΑΛΚΙΔΙΚΗ

Ο χειμώνας ήταν ήπιος με μέτριες βροχοπτώσεις και αρκετά υψηλές θερμοκρασίες. Η άνοιξη συνέχισε ζεστή και σχετικά άνυδρη, ενώ το καλοκαίρι ξεκίνησε σχετικά δροσερό με σποραδικές καταιγίδες και ελαφρό χαλάζι να πλήττει διάφορα σημεία του αμπελώνα, με ιδιαίτερο χαρακτηριστικό τις αρκετές και έντονες βροχοπτώσεις προς το τέλος Ιουλίου.

Ο καιρός κατά το τρυγητό ήταν ζεστός και ξηρός οπότε δεν υπήρξαν ιδιαίτερα προβλήματα κατά τη διάρκεια της ωρίμανσης και συγκομιδής του σταφυλιού.

Η σοδειά υπολογίζεται να είναι μειωμένη σε ποσοστό 15%, σε σχέση με την προηγούμενη χρονιά .

Διαφαινεται μια καλή χρονιά για τους λευκούς οίνους, οι οποίοι χαρακτηρίζονται από έντονα ποικιλιακά αρώματα, καλή οξύτητα και γεμάτη γεύση.

Για τους ερυθρούς οίνους, η χρονιά φαίνεται να είναι ελπιδοφόρα καθώς χαρακτηρίζονται από πλούσιο φαινολικό δυναμικό, συμπύκνωση σε ποικιλιακά αρώματα, κομψές τανίνες και καλή δομή.

ΕΠΑΝΟΜΗ

Η φεινή χρονιά ήταν πολύ πρώιμη. Χαρακτηρίστηκε από έναν ήπιο χειμώνα με αποτέλεσμα την πρώιμη έκπτυξη των οφθαλμών, στα μέσα Μαρτίου. Κατά τους μήνες Μάρτιο και Απρίλιο δεν σημειώθηκαν βροχές, ενώ κατά τον Απρίλιο επικράτησαν υψηλές θερμοκρασίες για την εποχή γεγονός που ευνόησε την πρώιμηση.

Η φεινή χρονιά σημείωσε μία μικρή πτώση σε σχέση με πέρσι (5%)

Οι καιρικές συνθήκες που επικράτησαν όλο το χρόνο ευνόησαν τα ποικιλιακά αρώματα και την πρωτοφανή φαινολική ωρίμαση. Τα λευκά



κρασιά εμφανίζουν πλούσια ποικιλιακά αρώματα, γεμάτη γεύση και καλές οξύτητες, ενώ τα ερυθρά εξαιρετική φαινολική ωρίμαση, συμπύκνωση σε ποικιλιακά αρώματα και πολύ καλή δομή.

ΓΟΥΜΕΝΙΣΣΑ

Η φετινή χρονιά ήταν δύσκολη καθώς χαρακτηρίστηκε από πολύ υψηλή σχετική υγρασία για μεγάλο χρονικό διάστημα.

Όμως από τέλη Αυγούστου μέχρι και το τέλος του τρύγου ο καιρός ήταν ξηρός, βοηθώντας έτσι τα φυτά να ορθοποδήσουν και τις προσβολές από μυκητολογικές ασθένειες να σταματήσουν. Ένα φαινόμενο που παρατηρήθηκε στα μέσα Σεπτεμβρίου ήταν ένα ελαφρύ σταφίδιασμα των ραγών που υποδείκνυε έλλειψη νερού, καθώς το φυτό είχε συνηθίσει στις συνθήκες αυξημένης υγρασίας του προηγούμενου διαστήματος.

Υπήρξε μία πρωίμιση κατά μία βδομάδα τόσο στις λευκές όσο και στις κόκκινες ποικιλίες. Η ποσότητα μειώθηκε κατά 15-20% αλλά η ποιότητα κατάφερε να διατηρηθεί σε πολύ καλά επίπεδα. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν οι υψηλές οξύτητες που παρατηρούνται σε λευκές και κόκκινες ποικιλίες.

Το πιο χαρακτηριστικό στοιχείο της ποιότητας του τρύγου ήταν η έντονη ανομοιομορφία ακόμη και σε επίπεδο πρέμνου.

ΝΑΟΥΣΑ

Η φετινή χρονιά χαρακτηρίζεται ως μια χρονιά για «δυνατά νεύρα»! Είναι μια δύσκολη, περίεργη και ανομοιομορφη σοδειά.

Η χρονιά ξεκίνησε πρώιμα λόγω των αυξημένων θερμοκρασιών την άνοιξη. Οι αυξημένες βροχοπτώσεις τους πρώτους καλοκαιρινούς μήνες και ιδιαίτερα τον Ιούλιο, δημιούργησαν συνθήκες κατάλληλες για την εμφάνιση ασθενειών και σχετικά αυξημένη παραγωγή με αποτέλεσμα την «ταλαιπωρία» των λευκών ποικιλιών.

Όσο για τις ερυθρές ποικιλίες, κι ιδιαίτερα το Ξινόμαυρο, η απουσία καύσωνα και οι ευνοϊκές θερμοκρασίες της μέρας τον Αύγουστο, σε συνδυασμό με τις σχετικά χαμηλές θερμοκρασίες στη διάρκεια της νύκτας, οδήγησαν σε σταφύλια με πλούσια συγκέντρωση σακχάρων, υψηλή οξύτητα και φαινολικά ώριμα

Τα κρασιά που παράχθηκαν την φετινή χρονιά είναι υψηλόβαθμα, με πολύ καλή οξύτητα, ώριμα φαινολικά και εξαιρετικά αρώματα. Η χρονιά



προμηνύεται ακόμα καλύτερη από την περσινή, που υπήρξε επίσης άριστη.

ΑΜΥΝΤΑΙΟ

Στο Αμύνταιο η χρονιά ξεκίνησε με χαμηλές θερμοκρασίες και με έντονες αλλά όχι πολλές χιονοπτώσεις γεγονός που βοήθησε τα φυτά να γεμίσουν σε υδατικά και θρεπτικά αποθέματα για την επερχόμενη βλαστική περίοδο.

Ο Μάιος όμως συνδύασε έντονες βροχοπτώσεις με σημαντική αύξηση των θερμοκρασιών και γενικά ιδιαίτερα άστατο καιρό, που είχε ως αποτέλεσμα να έχουμε επιτάχυνση της βλάστησης και πλέον στο τέλος του μήνα να μιλάμε για μία πρώιμη χρονιά που επιβεβαιώθηκε και με την ολοκλήρωση της ανθοφορίας, μία τουλάχιστον βδομάδα νωρίτερα σε σχέση με τον μέσο όρο.

Τη φετινή χρονιά η παραγωγή θα είναι μεγαλύτερη με πολύ υψηλά ποιοτικά επίπεδα.

Οι ιδανικές θερμοκρασιακές διαφορές μέρας νύχτας και οι οποίες μάλιστα δεν έχουν ξεφύγει σε ακραίες είτε προς τα πάνω είτε προς κάτω τιμές αντίστοιχα, έφεραν την σοδειά σε πρωιμότητα τουλάχιστον ενός δεκαημέρου. Τη φετινή χρονιά οι οξύτητες είναι εξαιρετικές οι οποίες πρώτη φορά παρατηρούνται στην περιοχή συνδυαστικά με την υψηλή τεχνολογική ωριμότητα των σταφυλιών όπως καταγράφεται.

Είναι πρωτόγνωρο χαρακτηριστικό ο τρυγητός του Ξινόμαυρου να έχει ολοκληρωθεί μέσα στον Σεπτέμβριο.

Η παραγωγή κινήθηκε σε φυσιολογικά επίπεδα για την περιοχή τουλάχιστον αυξημένη κατά 25% από την περσινή ιδιαίτερα χαμηλή παραγωγή και στο μέσο όρο της ζώνης σε επίπεδα όπως πχ η εσοδεία 2016.

Η φετινή χρονιά αποτελείται από παραγωγή οίνων με υψηλό αρωματικό δυναμικό, και εξαιρετικές οξύτητες που χαρακτηρίζουν άλλωστε την περιοχή. Σε ότι αφορά τις ερυθρές ποικιλίες και ειδικότερα το Ξινόμαυρο είχαμε εξαιρετικές «σακχαρικές» ωριμότητες που συνοδεύονται από μεγάλη φαινολική συμπίκνωση για την ποικιλία.

Οι τιμές, παραμένουν σχετικά αμετάβλητες με ελαφριές τάσεις ανόδου στις λευκές ποικιλίες.



ΗΠΕΙΡΟΣ

ΜΕΤΣΟΒΟ

Το 2018 ο χειμώνας ήταν πιο ήπιος σε σχέση με το 2017, ενώ η θερμοκρασία τον Απρίλιο και το Μάιο ήταν αισθητά πιο υψηλή σε σχέση με την προηγούμενη χρονιά. Σαν αποτέλεσμα των παραπάνω η έναρξη του βλαστικού κύκλου έγινε πρώιμα.

Η παρατεταμένη κακοκαιρία όμως, που καταγράφηκε τον Ιούνιο με πολύ χαμηλές για την εποχή θερμοκρασίες και εκτεταμένες βροχοπτώσεις καθυστέρησαν την γρήγορη ανάπτυξη των πρέμνων που είχε παρατηρηθεί τους προηγούμενους μήνες.

Γενικά ο τρύγος το σταφυλιών έλαβε χώρα περίπου 7-10 ημέρες πιο πρώιμα σε σχέση με το 2017 και χαρακτηρίστηκε από φυσιολογικές για την περιοχή σακχαροπεριεκτικότητες και οξύτητες. Όλα τα σταφύλια ήταν σε άριστη υγιεινή κατάσταση.

Η παραγωγή είναι ελαφρά αυξημένη σε σχέση με την προηγούμενη χρονιά. Οι πρώτες ενδείξεις είναι ότι θα έχουμε μια καλή χρονιά για τα ερυθρά κρασιά, με καλό φαινολικό δυναμικό και υψηλές οξύτητες ενώ τα λευκά δείχνουν πολύ έντονο αρωματικό χαρακτήρα και εκφραστικότητα στο στόμα.

ΘΕΣΣΑΛΙΑ

ΡΑΨΑΝΗ

Συνολικά καταγράφηκε πρώιμηση κατά 10 ημέρες. Τα σταφύλια ήταν υγιή, με φαινολικό δυναμικό, έντονο φρούτο, καλή χρωματική ένταση και υψηλό δυναμικό αλκοολικό τίτλο

ΜΕΤΕΩΡΑ

Οι καιρικές συνθήκες που επικράτησαν τη φετινή χρονιά διαφοροποιήθηκαν αρκετά από τις συνηθισμένες για την περιοχή. Ο χειμώνας ήταν πιο ήπιος από ότι συνήθως με υψηλότερες θερμοκρασίες και απουσία χιονιού και παγετού. Η άνοιξη ήταν πρώιμη και χωρίς πολλές βροχές με κανονικές θερμοκρασίες για την εποχή.



Το φετινό καλοκαίρι ήταν ιδανικό για την ωρίμανση των πρώιμων ποικιλιών, αλλά λόγω πολλών βροχοπτώσεων έκανε την εμφάνισή του βοτρυτής που απαιτήσε διαλογή των σταφυλιών.

Οι λευκές ποικιλίες αναμένονται να έχουν έντονα αρώματα σταφυλιών, με υψηλή συγκέντρωση και αρκετά καλή οξύτητα, ενώ οι ερυθρές έχουν υψηλό αλκοόλ, καλούς φαινολικούς δείκτες και μαλακιές τανίνες χωρίς να στερούνται φρεσκάδας.

Γενικότερα, η σοδειά θα μπορούσε να χαρακτηριστεί αρωματικότερη για τις λευκές ποικιλίες.

ΚΑΡΔΙΤΣΑ

Ήπιο καλοκαίρι με αρκετές βροχοπτώσεις. Αρκετή ζέση κατά τη θερινή περίοδο. Επίπεδα υγρασίας σχετικά υψηλά και υψηλές θερμοκρασίες.

Παρατηρείται αύξηση της απόδοσης των αμπελώνων σε ποσοστό περίπου 10% σε σχέση με πέρυσι.

Η ποιότητα των σταφυλιών είναι σαφώς ανώτερη. Τα σάκχαρα σε χαμηλότερα επίπεδα από πέρυσι, αλλά κρίνονται ικανοποιητικά.

Οι τιμές αγοράς των σταφυλιών κυμάνθηκαν στα περυσινά επίπεδα, συγκεκριμένα από 40 έως 65 λεπτά/ κιλό.

ΣΤΕΡΕΑ ΕΛΛΑΔΑ

ΛΟΚΡΙΔΑ ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ

Στη φετινή χρονιά οι ήπιες κλιματολογικές συνθήκες που επικράτησαν τον χειμώνα και η ανομβρία σε συνδυασμό με τις σχετικά υψηλές για την εποχή θερμοκρασίες κατά τη διάρκεια της άνοιξης, προκάλεσαν πρωίμηση της βλαστικής περιόδου της αμπέλου.

Στην περίοδο όμως του καλοκαιριού και κατά τους μήνες Ιούνιο και Ιούλιο υπήρξαν αρκετές βροχοπτώσεις και σχετικά μη υψηλές θερμοκρασίες, οι οποίες και με την βοήθεια του ιδιαίτερου μικροκλίματος της περιοχής, δηλαδή την εναλλαγή ρευμάτων από τον Παρνασσό και τον Ευβοϊκό ωρίμασαν φυσιολογικά τους καρπούς. Κατά τους μήνες Αύγουστο και



Σεπτέμβριο υπήρξαν οποραδικές βροχοπτώσεις και σχετικά χαμηλές για την περίοδο θερμοκρασίες.

Ο τρύγος ξεκίνησε με τις λευκές ποικιλίες τις τελευταίες μέρες του Ιουλίου και συνεχίστηκε με τις ερυθρές, ακολουθώντας μία φυσιολογική ωρίμανση. Η υγιεινή κατάσταση των σταφυλιών ήταν καλή και οι συνθήκες ωρίμανσης των σταφυλιών εξελίχθηκαν ευνοϊκά, με τα μέχρι τώρα στοιχεία να δείχνουν μια πολύ καλή σύνθεση και ποιότητα κρασιών.

Οι σπρεμματικές αποδόσεις κυμάνθηκαν στα ορεινά περίπου στα 400-600kg και στα πεδινά στα 700-1000kg, σε παρόμοια δηλαδή επίπεδα με την προηγούμενη χρονιά.

ΑΤΤΙΚΗ

Χειμώνας με ικανοποιητικές βροχοπτώσεις και ήπιες θερμοκρασίες για την Αττική.

Η άνοιξη με υψηλότερες θερμοκρασίες από τις συνηθισμένες και με λίγες βροχοπτώσεις οδήγησαν σε καλή καρποφορία.

Το καλοκαίρι θερμό χωρίς καύσωνες συνοδεύτηκε από ασυνήθιστες και υψηλές βροχοπτώσεις στο τέλος Ιουλίου που δημιουργήσαν προβλήματα στις πρώιμες ποικιλίες.

Αντίθετα οι λευκές ποικιλίες όπως το ας;γρτικο ό ροδίτης και το σαββατιανό ευνοήθηκαν από αυτές τις βροχές και έδωσαν ζουμερά και ώριμα σταφύλια.

Η ποιότητα των σταφυλιών γενικά καλή.

Το ύψος βροχής από Οκτώβριο 2017- Σεπτέμβριο 2018 αρκετά υψηλό για την Αττική (638mm).

Οι τιμές στα ίδια επίπεδα με το 2017.

ΒΟΙΩΤΙΑ

Μετά από ένα απροβλημάτιστο αλλά βαρύ χειμώνα, η άνοιξη μπήκε με πολλές βροχές, λίγο μετά την ανθοφορία των αμπελιών.

Ο Ιούλιος είχε ένα μικρό καύσωνα, με θερμοκρασίες μεγαλύτερες από το μέσο όρο. Χρειάστηκε η μεγάλη ηλικία των αμπελιών, να τα βοηθήσει να βρουν βαθιά υδατικά αποθέματα, και η σωστή διαχείριση του φυλλικού τοιχώματος.

Ο τρύγος τον Αύγουστο και Σεπτέμβριο ήρθε με ιδανικές συνθήκες και απροβλημάτιστα, αφού πρόλαβε τις βροχές τέλος Σεπτεμβρίου.



Αναμένεται τα λευκά φέτος θα δώσουν ανεβασμένες οξύτητες, ενώ στα ερυθρά θα πάρουμε άριστη φαινολική ωριμότητα (ώριμες τανίνες) και καλό αρωματικό δυναμικό.

Με τα κρασιά που προορίζονται για παλαίωση, να έχουν ήδη περάσει στα βαρέλια, η χρονιά φαίνεται να είναι σπουδαία με καθαρό φρούτο και εξαιρετική ισορροπία.

ΕΥΒΟΙΑ

Ο πολύ ήπιος χειμώνας καθώς και η θερμή και άνυδρη άνοιξη επιτάχυναν την ανθοφορία και προώρισαν την βλαστική περίοδο, την καρπόδεση και τον περκασμό κατά 2 εβδομάδες. Το καλοκαίρι ήταν σχετικά ήπιο και ο δροσερός Ιούνιος όπως και αρχικά ο Ιούλιος περιόρισε την προώμιση στις 10 ημέρες. Κατά την έναρξη του τρυγητού ο καιρός ήταν δροσερός με κάποιες ασθενείς βροχές οι οποίες ωστόσο δεν δημιούργησαν πρόβλημα στα σταφύλια.

Η παραγωγή ήταν καλή και κυμάνθηκε στα επίπεδα της περυσινής χρονιάς.

Η έλλειψη βροχοπτώσεων δεν ευνόησε την προσβολή από ωίδιο και περονόσπορο με αποτέλεσμα να έχουμε καθαρή πρώτη ύλη.

Επίσης η απουσία πολύ υψηλών θερμοκρασιών κατά τον περκασμό συνέβαλε στο να διατηρηθούν ανεβασμένες οι οξύτητες .

Στα λευκά έχουμε τραγανές οξύτητες και έντονο αρωματικό προφίλ με έμφαση στον βοτανικό και πράσινο χαρακτήρα.

Στα ερυθρά οι συμπυκνώσεις είναι πολύ υψηλές ενώ οι οξύτητες ικανοποιητικές.

Οι τιμές του σταφυλιού διατηρήθηκαν στα ίδια επίπεδα με την περασμένη χρονιά.

ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ

NEMEA

Χειμώνας με χαμηλές θερμοκρασίες και χιονοπτώσεις. Άνοιξη τυπική για την περιοχή, χωρίς φαινόμενα παγετού.

Τους δύο πρώτους μήνες του καλοκαιριού σημειώθηκαν αρκετές βροχές με αποτέλεσμα την άνοδο των επιπέδων της υγρασίας στην περιοχή. Συνεπώς



κατέστη αναγκαία η σχολαστική παρακολούθηση του αμπελώνα, προς αποφυγή προβλημάτων λόγω ασθενειών. Ειδικότερα στους ορεινούς αμπελώνες του Κουτσιού, που ευνοούνται από το ελαφρύ αεράκι, δεν σημειώθηκαν προβλήματα από ασθένειες. Οι εργασίες του τρύγου ολοκληρώθηκαν ομαλά.

Οι αποδόσεις για τη ζώνη κυμαίνονται σε αναμενόμενα επίπεδα. Προβλέπεται το 2018 να είναι μια ικανοποιητική χρονιά με πολύ μικρή αύξηση τιμών σε σχέση με το 2017.

ΜΑΝΤΙΝΕΙΑ

Ο χειμώνας βροχερός και ψυχρός με χιονοπτώσεις κυρίως τον Δεκέμβριο και 2 ημέρες τον Ιανουάριο.

Το καλοκαίρι ήταν θερμό χωρίς καύσωνες με πολύ σημαντικές βροχοπτώσεις.

Ο Αύγουστος ήταν θερμός με λίγες βροχές στα μέσα του μήνα και οδήγησε στην πρόωμη ωρίμανση των ξενικών ποικιλιών, ενώ και για το Μοσχοφίλερο σημειώθηκε πρόωμη έναρξη τρυγητού στις 21 Σεπτεμβρίου.

Στα τέλη του Σεπτεμβρίου η ζώνη δέχθηκε υψηλές βροχοπτώσεις από την επίδραση του μεσογειακού κυκλώνα ΖΟΡΜΠΑ με αποτέλεσμα την ολιγοήμερη διακοπή του τρυγητού.

Η παραγωγή αναμένεται μεγαλύτερη, συγκριτικά με αυτή της προηγούμενης εσοδείας και θα ξεπεράσει τους 6.000 τόνους σταφυλιών.

Διαφαιίνεται μια χρονιά με πολύ υψηλό αρωματικό δυναμικό και μέτρια σακχαρική ωριμότητα.

Οι τιμές στα περσινά επίπεδα.

ΠΛΑΓΙΕΣ ΑΙΓΙΑΛΕΙΑΣ

Ζεστός και βροχερός χειμώνας έδωσε το έναυσμα στα αμπέλια να ξεκινήσουν πολύ πρόωμα την ανάπτυξή τους, προβλέποντας έναν εξαιρετικά πρόωμο τρύγο, ο οποίος στην πορεία επιβραδύνθηκε από το δροσερό καλοκαίρι.

Στο ενδιαμέσο οι πολύ σημαντικές βροχοπτώσεις του Ιουνίου (86 mm βροχής έναντι των 15-20 mm που είναι οι συνήθειες για τη περιοχή) έγιναν αιτία εμφάνισης του ωίδιου αλλά και του περονόσπορου για πρώτη φορά καθώς οι νεότεροι αμπελουργοί δεν είχαν ποτέ συναντήσει και πολλοί αιφνιδιάστηκαν με απώλειες ποσοτικές αλλά και ποιοτικές.



Οι άφογες καιρικές συνθήκες στη διάρκεια του τρυγητού βοήθησαν να βελτιωθεί η ωριμότητα και η ποιότητα των σταφυλιών.

Σε αρκετές ποικιλίες χρειάστηκε τα σταφύλια να επιλεγθούν για να παραχθούν τα άριστα κρασιά ποιότητας. Οι ποσότητες υπήρξαν μειωμένες για τους ως άνω λόγους ενώ οι τιμές παρουσίασαν αύξηση ή παρέμειναν σταθερές σε σχέση κυρίως με την ποικιλία.

ΗΛΕΙΑ

Οι καιρικές συνθήκες στη διάρκεια του χρόνου που πέρασε χαρακτηρίστηκαν από έναν ήπιο χειμώνα με ικανοποιητικές βροχοπτώσεις το Φθινόπωρο και την Άνοιξη. Την καλοκαιρινή περίοδο και μέχρι σήμερα ο καιρός ήταν δροσερός, χωρίς καύσωνες. Δύο καιρικές μεταβολές («Μίνωας» & «Νεφέλη») στα μέσα και το τέλος Ιουνίου με πολύ μεγάλους όγκους βροχής επηρέασαν κυρίως τις σταφιδαμπέλους και κάποιες πολύ πρώιμες ποικιλίες.

Κατά την περίοδο του Τρύγου, ο οποίος φέτος ήταν πρωιμότερος κατά 7-10 μέρες (τέλος Ιουλίου - Σεπτέμβριος 2018) οι βροχές υπήρξαν περιορισμένες, κυρίως στο εσωτερικό του Νομού, με τα πρωτοβρόχια να μην έχουν ξεκινήσει ακόμη.

Η παραγωγή για το 2018 αναμένεται μειωμένη σε σχέση με το 2017, κυρίως λόγω προσβολής σταφυλιών από δευτερογενή περονόσπορο που ακολούθησε τις κακοκαιρίες του Ιουνίου. Μέχρι τότε οι ζημιές από φυτασθένειες ήταν πολύ περιορισμένες.

Ο τρύγος του 2018 στην περιοχή του Ν. Ηλείας ήταν ποιοτικά καλός για όλες τις ποικιλίες. Αναμένονται κρασιά πολύ καλής ποιότητας με κανονικούς αλκοολικούς τίτλους και ικανοποιητικές οξύτητες. Τοπικές εξαιρέσεις, θετικές ή αρνητικές, δεν αναμένεται να επηρεάσουν τη γενική εικόνα.

Οι τιμές των σταφυλιών, κυρίως λόγω της μειωμένης παραγωγής, με τα μέχρι τώρα στοιχεία, αναμένονται αυξημένες σε σχέση με τα περσινά επίπεδα, ειδικότερα για τις λευκές ποικιλίες.

ΝΗΣΙΑ ΑΙΓΑΙΟΥ



ΣΑΜΟΣ

Ο τρυγητός του 2018 στη Σάμο ξεκίνησε ιδιαίτερα πρώιμα στις 24 Ιουλίου και ολοκληρώθηκε μέσα Σεπτέμβρη για τις ορεινές περιοχές Σάμου.

Χαρακτηριστικό της φεινής χρονιάς, η μέτρια σε ποσότητα (ελαφρά αυξημένη από πέρσι) σταφυλική παραγωγή και οι υψηλοί βαθμοί σακχάρων στα σταφύλια, πράγμα που ευνοεί την οινοποίηση των γλυκών οίνων. Τα ξηρά παραγόμενα κρασιά έχουν ικανοποιητική οξύτητα και εξαιρετικό αρωματικό χαρακτήρα.

Γενικά από άποψη ποιότητα, η χρονιά είναι καλή και χωρίς ιδιαίτερα προβλήματα, αν και οι καιρικές συνθήκες που επικράτησαν τον Ιούνιο δεν ήταν ιδανικές για τα δεδομένα της περιοχής.

Η οινική παραγωγή αναμένεται να είναι ποιοτικά πολύ καλή. Δεν υπάρχει διαφοροποίηση στις τιμές από την περσινή χρονιά.

ΚΩΣ

Ως προς τις καιρικές συνθήκες για το 2018, στο νησί της Κω δεν είχαμε αυξημένες βροχοπτώσεις σε σχέση με το 2017, ωστόσο τους καλοκαιρινούς μήνες επικρατούσαν κανονικές θερμοκρασίες και δεν υπήρξαν καύσωνες και ακραίες υψηλές θερμοκρασίες 40°C και άνω.

Καθ' όλη την διάρκειά του τρύγου επικρατούσε ηλιοφάνεια, βόρειοι άνεμοι και κανονικές για την εποχή θερμοκρασίες.

Η παραγωγή των αμπελώνων ήταν μειωμένη σε σχέση με την προηγούμενη χρονιά.

Τα σταφύλια είχαν κανονική ωρίμανση για τις κλιματολογικές συνθήκες της περιοχής, διατηρώντας το αρωματικό δυναμικό τους και δεν εμφανίσθηκαν ασθένειες που να προκαλέσουν αλλοιώσεις στην ποιότητα των σταφυλιών.

Η ποιότητα των σταφυλιών ήταν εξαιρετική και έδωσε κρασιά με υψηλούς αλκοολικούς τίτλους σε λευκές και ερυθρές ποικιλίες με μέτριες οξύτητες και πλούσιο άρωμα.

ΣΑΝΤΟΡΙΝΗ

Το κλίμα της Σαντορίνης κατά την καλλιεργητική περίοδο 2017-2018 χαρακτηρίστηκε από έναν ήπιο χειμώνα, και μια θερμή και άνυδρη, με έντονους ανέμους άνοιξη. Το καλοκαίρι σκιαγραφείται ως τυπικό νησιώτικο



χωρίς καύσωνες και συνεχόμενες υψηλές θερμοκρασίες αλλά με δροσερά μελτέμια και χαμηλά όμως επίπεδα υγρασίας, γεγονός που συνετέλεσε στο να μην προκληθούν ιδιαίτερα προβλήματα ασθενειών στο σταφύλι αλλά οδήγησε σε μικρότερες στρεμματικές αποδόσεις από αυτές των αρχικών εκτιμήσεων.

Τα παραπάνω κλιματολογικά φαινόμενα συνετέλεσαν στην καθολική προώθηση της ωρίμανσης των σταφυλιών κατά 10 μέρες. Ιδιαίτερα για την περιοχή της Οίας παρατηρήθηκε έντονη ξηρασία με τις βροχές να σταματάνε τον Φεβρουάριο ενώ την άνοιξη (συγκεκριμένα τον μήνα Μάρτιο) να σημειώνεται έντονος νότιος ανατολικός άνεμος και χαλάζι φαινόμενα τα οποία αποδείχθηκαν καταστρεπτικά, με αποτέλεσμα να καταγράφονται απώλειες στην παραγωγή.

Λόγω μειωμένων βροχοπτώσεων, οι στρεμματικές αποδόσεις ήταν μειωμένες, με αποτέλεσμα η φετινή παραγωγή να είναι μειωμένη κατά 30% συγκριτικά με το 2017 που ήταν επίσης χρονιά με χαμηλή παραγωγή.

Τα λευκά κρασιά αναμένεται να δώσουν αρώματα με αρκετά έντονο το φρούτο όπως λεμόνι, και γκρέιπφρουτ. Στο στόμα με έντονη οξύτητα, καλή δομή και ισορροπία. Χρονιά με ευγένεια φινέτσα και καλή συμπύκνωση. Η τιμή του Ασύρτικου κυμάνθηκε φέτος στα 4,5 ευρώ το κιλό, όταν πέρυσι ήταν στα 3- 3,2 ευρώ.

ΠΑΡΟΣ

Ήπιος χειμώνας, με ελάχιστες βροχοπτώσεις ενώ το καλοκαίρι επικρατούσαν υψηλές θερμοκρασίες. Ο τρύγος ξεκίνησε πρώιμα στις 27 Ιουλίου και τελείωσε στις 25 Σεπτεμβρίου. Καθ' όλη την διάρκειά του επικρατούσε ηλιοφάνεια, βόρειοι άνεμοι και κανονικές για την εποχή τιμές θερμοκρασίας και υγρασίας τις βραδινές ώρες.

Η παραγωγή των αμπελώνων ήταν στα ίδια επίπεδα σε σχέση με την προηγούμενη χρονιά ενώ οι υψηλές θερμοκρασίες καθ'όλη την διάρκεια του έτους σε συνδυασμό με την έλλειψη βροχοπτώσεων οδήγησαν σε πρώιμο τρύγο τις λευκές ποικιλίες διατηρώντας το αρωματικό δυναμικό τους και δεν εμφανίσθηκαν ασθένειες. Οι ερυθρές ποικιλίες ωρίμασαν στην ώρα τους.

Η ποιότητα των σταφυλιών ήταν εξαιρετική και έδωσε κρασιά με υψηλούς αλκοολικούς τίτλους σε λευκές και ερυθρές ποικιλίες και υψηλές οξύτητες και πλούσιο άρωμα.

Οι τιμές των σταφυλιών αυξήθηκαν .



ΚΡΗΤΗ

ΗΡΑΚΛΕΙΟ

Η φεινή χρονιά είχε ως χαρακτηριστικό τις λίγες χειμερινές και ανοιξιάτικες βροχοπτώσεις. Η άνοιξη ήταν ζεστή με αποτέλεσμα οι ποικιλίες να ξεκινήσουν σχετικά νωρίς το βλαστικό τους κύκλο.

Η χαμηλή υγρασία της ατμόσφαιρας δεν ευνόησε τις ασθένειες. Τους καλοκαιρινούς μήνες είχαμε βροχοπτώσεις, στο στάδιο πριν τον περκασμό, λόγω της οψιμότητας της περιοχής, και αυτό ευνόησε την μετέπειτα ωρίμανση των σταφυλιών.

Η χρονιά είχε σε κάποιες περιοχές και κάποιες ποικιλίες πρωιμότητα μέχρι 15 ημέρες. Την περίοδο της ωρίμανσης επικράτησαν κανονικές θερμοκρασίες με ελάχιστες βροχοπτώσεις που δεν επηρέασαν την ποιότητα των σταφυλιών.

Η παραγωγή αναμένεται να είναι μειωμένη περίπου 25% σε σχέση με πέρυσι.

Παρόλα αυτά, τα κρασιά αναμένεται να έχουν πολύ καλή αρωματική και φαινολική ωριμότητα

Οι τιμές κυμάνθηκαν περίπου στα περυσινά επίπεδα.